Bayerischer Landtag
16. Wahlperiode

Drucksache 1 6/ 9131

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Simone Tolle BUNDNIS 90/DIE GRU-
NEN

vom 31.05.2011

Verstaatlichung kommunaler Schulen

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Antrige auf Verstaatlichung von kommunalen
Schulen wurden in Bayern bisher gestellt?

o

"Um welche Schulen handelt es sich im Einzelnen — sor-
tiert nach RegierungsbeZirken?

3. Wann haben die einzelnen Schulen bzw. deren Triger die |

Antrige gestellt?

4. Ist es nach Meinung der Staatsregierung mittelfristig
moglich, kommunale Schulen zu verstaatlichen?

5. Nach welchen Kriterien werden die Antrige dann behan-
delt werden miissen?

6. Welche Summe an Personalkosten wére aus heutiger
Sicht fiir die einzelnen antragstellenden Schulen im
Haushalt einzuplanen (bitte die einzelnen Schulen ge-
trennt ausweisen)?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 27.06.2011

Zu 1.

Aktuell sind dem Staatsministerium 22 Antrége aul Ves
smmiichung kommunaler Schuten bekannt, verteilt auf 16
Realschulen, 13 Gymnasien, 20 Berufsschulen, 26 Berufs-
fachschulen, 11 Wirtschaftsschulen, 19 Fachschulen, 3 Fach-
oberschulen, 3 Berufsoberschulen und 11 Fachakademien.
Hinzu kommen 2 Antrige fiir Berufsfachschulen fiir Musik,
die in den Zustindigkeitsbereich des Staatsministeriums fiir
Wissenschaft, Forschung und Kunst fallen.

Zu 2.

Oberbayern:

Realschule des Landkreises Rosenheim in Prien a. Chiemsee
Stidtische Realschule Rosenheim

Berufsfachschule fiir Holzschnitzerei und Schreinerei des
Landkreises Berchtesgadener Land in Berchtesgaden
Wirtschaftsschule des Landkreises Rosenheim in Bad Aib-
ling

01.08.2011

N'iederbayern:
Berufstachschule fiir informations- und telekommunikati-

onstechnische Berufe des Landkreises Deggendorf in Platt-
ling

Berufsfachschule fiir biologisch-technische Assistenten
Straubing (Zweckverband)

Berufsfachschule fiir kaufm#nnische Assistenten Straubing
(Zweckverband)

Berufsfachschule fiir Sozialpflege in Vilshofen (Zweckver-
band)

Berufsfachschule fiir Musik des Landkreises Deggendorf in
Plattling

Stidtische Wirtschaftsschule Eggenfelden

Fachschule fiir Datenverarbeitung des Landkreises Deggen-

dorf in Plattling

Fachschule fiir Floristik (Meisterschule) in  Straubing
(Zweckverband)

Fachakademie fiir Sozialpidagogik des Landkreises Deg-
gendorf in Deggendorf

Fachakademie fiir Hausw1rtsch'1ft in Vilshofen (Zweckver-
band)

Oberpfalz:
Stadtische Wirtschaftsschule Amberg

Fachschule fiir Datenverarbeitung des Landkreises Tirschen-
reuth in Wiesau

Oberfranken:

Stédtische Realschule Bamberg

Stadtisches Gymnasium Bamberg

Stidtisches Gymnasium Bayreuth

Berufsfachschule fiir Altenpflege des Landkreises Hof in
Miinchberg

Berufsfachschule fiir Hotelmanagement des Landkreises
Bayreuth in Pegnitz

Berufsfachschule fiir Hauswirtschaft des -
Waunsiedel im Fichielgebirge in Selb
Stadtische Wirtschaftsschule Bamberg
Stidtische Wirtschaftsschule Bayreuth
Fachschule fiir das Hotel- und Gaststéttengewerbe des Land-
kreises Bayreuth in Pegnitz

Fachakademie fiir Hauswirtschaft des Landkreises Hof in
Ahornberg

Fachakademie fiir Sozialpiddagogik des Landkreises Hof in
Ahornberg

Landkreises

Mittelfranken:

Stadtische Realschule Fiirth
4Stddtischie Reaischuicn Nitmberg
Stadiisehie Abendrealschiule Nitinberg:
Stddtisches Gymnasiom Erlangen

5 Stidtische Gyninasicn Nigrmberg
Hermann-Kesten-Kolleg Niitnberg

9 Stadiische Berufsschulen Niirnberg:
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Stidtische Berufsfachschule fiir Hauswirtschaft Niirberg
Stédtische Berufsfachschule fiir Kinderpflege Niirnberg
Stidtische Berufsfachschule fiir Sozialpflege Niirnberg
Stddtische Berufsfachschule fiir Altenpflege Niirnberg
Stiidtische Berufstachschule fiir Bekleidung Niirnberg
Stidtische Berufsfachschule fiir medizinisch-technische
Laboratoriumsassistenten Niirnberg

Stidtische Berufsfachschule fiir bekleidungstechnische As-
sistenten Niirnberg

Stidtische Berufstachschule fiir Biiroberufe Niirnberg
Stiidtische Berufsfachschule fiir technische Assistenten fiir
Informatik Niirnberg

Berufsfachschule fiir Musik des Bezirks Mltteltranken in
Dinkelsbiihl

Stidtische Wirtschaftsschule Ansbach

Stadtische Wirtschaftsschule Fiirth

Stidtische Wirtschaftsschule Niirnberg

Stadtische Wirtschaftsschule Schwabach

Stidtische Technikerschule Erlangen

Stidtische Meisterschule filr Sanitir- und Heizungstechnik
Nitmberg

Stidtische Fachschule fiir das Maleu und Lackiererhand-
werk Niitmberg

Stidtische Fachschule fiir Techniker (Rudolf-Diesel-Fach-
schule) Niirnberg

Stidtische Fach%chule fiir Druck- und Medientechnik Niirn-
berg

Stadtische Fachschule fiir Bekleidungstechnik Niirnberg
Stadtische Fachoberschule Niirnberg

2 Stidtische Berufsoberschulen Niirnberg

Fachakademie fiir Sozialpidagogik des Landkrewes Niirn-
berger-Land in Altdorf

Stadtische Fachakademie fiir Hauswmschatt Niirnberg
Sudtische Fachakademie fiir Sozialpidagogik Niirnberg
Stiidtische Fachakademie fiir Wirtsehaft Niirnberg

Unterfranken:
Stidtische Realschule Schweinfurt
Stadtische Realschule Wiirzburg
Stadtisches Gymnasium Schweinfurt
4 Stadtische Berufsschulen Wiirzburg :
Berufsfachschule fiir Krankenpflege des Landkreises Main-
Spessart in Marktheidenfeld
Berufsfachschule fiir Alienpflege des Landkreises Bad Kis-
singen in Miinnerstadt
Stidtische Berufsfachschule fiir Maschinenbau Wiirzburg
Stidtische Berufsfachschule tiir Hauswirtschaft Wiirzburg
Stidtische Berufsfachschule fiir Kinderpflege Wiirzburg
Stadtische Berufsfachschule fiir Sozialpflege Wiirzburg
Stidtische Berufsfachschule fiir Biiroberufe Wiirzburg
Stidtische Berufsfachschule fiir informations- und telekom-
munikationstechnische Berufe Wiirzburg
Stidtische Berufsfachschule fiir kaufmanmsche Assistenten
Wiirzburg
Stidtische Wirtschaftsschule Wiirzburg

. Stiidtische Fachschule fiir Datenverarbeitung Wiirzburg
Stidtische Fachschule fir Bauhandwerker Wiirzburg
Stidtische Fachschule flir Maler Wiirzburg
Stadtische Fachschule fiir StraBenbaver Wiirzburg
Stidtische Fachschule fiir Bautechnik Wiirzburg

Stidtische Fachschule fiir Techniker (Franz-Oberthiir-Schu-
le) Wiirzburg

Stidtische Fachoberschule Wiirzburg

Stddtische Berufsoberschule Wiirzburg

Fachakademie fiir Sozialpadagogik des Landkreises Aschaf-
fenburg in Aschaffenburg

Fachakademie fiir Sozialpddagogik des Landkreises. Bad
Kissingen in Miinnerstadt

Stddtische Fachakademie fiir Hauswirtschaft Wiirzburg

Schwaben: A

Stidtische Realschule Augsburg

Stadtische Realschule Kempten

Stadtische Realschule Memmingen.
Rupert-NeB-Realschule Ottobeuren (Zweckverband)
Stidtische Realschule WeiBenhorn

2 Stidtische Gymnasien Augsburg
Rupert-NeB-Gymnasium Ottobeuren (Zweckverband)

7 Stadtische Berufsschulen Augsburg

Wirtschaftsschule in Bad Worishofen (Zweckverband)
Fachschule fiir das Hotel- und Gaststittengewerbe Bad
Worishofen (Zweckverband)

Technikerschule Allgiu in Kempten (Zweckverband)
Stidtische Fachschule fiir Datenverarbeitung Memmingen
Fachoberschule Bad Worishofen (Zweckverband)

Zu3.:

Es liegt keine systematische Erfassung der Antragstermine
vor. Eine Auflistung wiirde die hindische Auswertung von
iiber 120 Schulakten erfordern, was in der fiir die Beantwor-
tung vorgegebenen Frist nicht moglich war.

Zu4.:

Im Rahmen der Priifung und Er6rterung denkbarer Verstaat-
lichungsmodelle insbesondere ab dem Jahr 2002 war vor al-
lem die Frage der Finanzierbarkeit aufgeworfen worden.
Eingehende Erorterungen insbesondere der beteiligten
Staatsministerien hatten seinerzeit ergeben, dass fiir die Ver-
staatlichung kommunaler Schulen aufgrund der angespann-
ten Haushaltssituation keine zusitzlichen Stellen und Mittel
zur Verfiigung gestellt werden konnen. Fiir alle diskutierten
Losungsansitze zeigten sich in Modellrechnungen enorme
Mehrbelastungen. Vor dem Hintergrund der aktuellen Kon-
solidierungsbemiihungen zum Staatshaushalt und der erfor-
derlichen Prioritatensetzung bei der Umsetzung von Opti-
mierungsmaBnahmen im Schulbereich ist der finanzielle
Kraftakt, den die Verstaatlichung kommunaler Schulen er-
fordern wiirde, weiterhin nicht darstellbar. Die vorhandenen
finanziellen Kapazititen miissen jetzt u. a. darauf konzent-
riert werden, die Unterrichtssituation an den staatlichen
Schulen zu sichern, die KlassengréBen zu reduzieren, Ganz-
tagsangebote weiter auszubauen sowie die. Umsetzung der
UN-Behindertenrechtskonvention zu beftrdern.

Zu 5.

Sonderlésungen fiir einzelne Schulen mit Prizedenzcharak-
ter wéren wie auch schon bisher zu vermeiden. Die Behand-
lung der Antrige miisste auf der Basis des Gleichbehand-
lungsgrundsatzes (Art. 3 GG) erfolgen. Als Kriterium fiir ei-
nen etwaigen Stufenplan kdme u. a. eine Behandlung in der
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dann zu erhebenden Reihenfolge der Antrige in Betracht.

Zu6.:

Eine Ausweisung der erforderlichen Personalkosten fiir die
einzelnen Schulen wiirde eine Erhebung der aktuellen Perso-
nalkosten von iiber 120 Schulen erfordern. Angesichts des
unverhiltnismdBigen Verwaltungsaufwands sowie der Tat-
sache, dass dadurch nur eine lediglich kurzfristig aktuelle
Momentaufnahme abgebildet wiirde, wurde von einer derar-
tigen Darstellung abgesehen.

Eine Verstaatlichung der Schulen durch die sofortige Uber-
nahme der kommunalen Personalkdrper wiirde voraussetzen,
dass fiir die benttigten Lebrkrifte und das benétigte Verwal-
tungspersonal die erforderlichen Stellen im Staatshaushalt

bereitgestellt wiirden. Nach einer iiberschligigen Berech-
nung aus dem Jahr 2003 auf der Basis der damaligen An-
tragszahlen und Personaldurchschnittskosten wiirden fiir die
Verstaatlichung rund 7.750 Lehrerstellen, rund 550 Stellen
fiir Verwaltungsangestellte und rund 5 Stellen fiir Verwal-
tungspersonal in der Schulverwaltung benétigt. Bei Zugrun-
delegung damaliger Personaldurchschnittskostensitze fielen
hierfiir rd. 571 Mio. € jahrlich an. Abziiglich des aufgrund
des Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes fiir die kommu-
nalen Schulen gewihrten Lehrpersonalzuschusses in Hohe
von damals rd. 276 Mio. € errechneten sich jéhtliche Mehr-
kosten fiir den Freistaat Bayern von rd. 295 Mio. €. Von ei-
ner derartigen Gréflenordnung verbleibender Mehrbelastung
fiir den Staat ist auch weiterhin auszugehen.






